

# AUGUSTIN

Zpravodaj farnosti svatého Augustina v Brně



březen 2024

## Kavárna maminek – prostor k setkávání rodičů s malými dětmi

**K**avárna maminek je jedno ze společenství v naší farnosti. Nabízí prostor k setkání pro maminky (rodiče) s malými dětmi. Společenství je otevřené pro všechny, kdo chtějí přijít, rádi mezi sebou uvítáme nové tváře.

Obsah setkání si přizpůsobujeme podle zájmu a věku účastníků. Na faře máme k dispozici bezpečný prostor pro děti a nejrůznější hračky. Mladší děti si hrají spíše samostatně, starší děti už dokáží spolupracovat, někdy společně zpíváme a tančíme. Maminky mají zase možnost sdílet radosti i starosti své aktuální životní etapy, vzájemně se obohacovat různými zkušenostmi a pohledy na věc a podporovat se, dát si při tom šálek kávy nebo čaje a třeba i něco dobrého zakousnout. Na začátku setkání (cca 10–15 minut) je společná modlitba maminek se čtením spolu s dětmi. Většinou čteme evangelium nadcházející neděle s krátkým zamyšlením a modlíme se

modlitbu za naše děti. Jsem ráda za podněty a nápady, jak naše setkání obohatit. Budou prostě taková, jaká si je uděláme.



Děkujeme také za možnost využívat k nim farní prostory.

Termín setkávání je každý čtvrtek mezi 10. a 12. hodinou (poslední čtvrtek v měsíci se setkáváme odpoledne mezi 15.30 a 17.30 hod.), maminky (rodiče) mají možnost na faru v tomto čase kdykoliv přijít a podle svých časových možností a potřeb dětí zase odejít. Scházíme se na faře v sále v 1. patře, prosím zvoňte na zvonek „Sál“. Kočárky lze zaparkovat za dveřmi v přízemí nebo pod velkým schodištěm. Z organizačních důvodů či z důvodů nemoci může být setkání zrušeno nebo přesunuto ven. Pro nepravdělné návštěvnický se konání kavárny doporučuje ověřit na těchto kontaktech: Daniela Kadeřávková, tel. 774 178 851, e-mail: kader.daniela@gmail.com.

*Daniela Kadeřávková*

## Výzva otce biskupa

Milí přátelé, synodální proces se stává životním stylem církve. Loni v říjnu se konalo generální shromáždění biskupské synody v Římě. Následně jsme byli vyzváni, abychom se v rámci diecézí vyjádřili k vybraným tématům, která z tohoto shromáždění vzešla.

Chci vás pozvat, abyste se během postní doby opět setkali, ať už v rámci synodálních skupinek nebo společenství, a něk-



*foto: Radek Hanskut, Člověk a víra*

terým z těchto témat se věnovali. Další informace o postupu dostanou farní koordinátoři synodálních skupin a duchovní správci farností, najdete je i na webu biskupství. Výstupy ze skupinek očekávám po Velikonocích, konkrétně do 10. dubna.

Přeji nám všem, abychom v rámci setkání, naslouchání a rozlišování byli otevřeni Duchu Svatému.

*Váš biskup  
Pavel Konzbul*

## Slovo úvodem

Pokud sledujete aktuální dění v diecézi a v brněnském děkanství, určitě jste zachytili, že se v posledním čase objevují aktivity usilující o co největší zapojení laiků do praktické služby v církvi. Pro jistotu hned dodávám, že slovo „laik“ v této souvislosti nemá onen rozšířený a poněkud pejorativní význam „ten, kdo tomu nerozumí, ale o to víc je akční“... Etymologicky slovo laik pochází z řečtiny, laikos je v doslovném překladu světský (ve významu profánní, nezasvěcený, avšakne „pán od cirkusu“...), a teologie (zejména liturgická) užívala termíny „klerik“ a „laik“ k rozlišení svěcených a nesvěcených (tedy nikoli schopných a neschopných – jak by to potom bylo dnes...?) služebníků církve.

Jednou z těchto aktivit byl i kurz pro pastorační pomocníky, zacílený na přípravu těch, kdo budou v brněnských farnostech sloužit jako pomocníci při podávání a donášení Eucharistie, zejména seniorům a nemocným. Protože liturgické a právní normy od nedávna umožňují, aby tuto službu konali muži i ženy, odpovídalo tomu i složení kurzu: z 84 účastníků bylo 16 žen. Naši farnost zastupovaly výhradně ženy (asi že jsou obětavější, nebo statečnější...?) a jsem moc rád, že můžu ohlásit jejich brzký nástup do služby; ještě je třeba, aby otec biskup podepsal příslušné dekrety a služba byla udělena liturgickým obřadem, což se stane při některé mši svaté.

Abychom však neupadli do bezbřehého optimismu: ty služebnice jsou zatím jenom tři... Nebude tedy možné ihned vyhovět všem nárokům; nicméně i první krok je víc než přešlapování na místě. Konkrétní informace budou oznámeny a věřím, že se budeme společně těšit z dalšího posunu farnosti ke společenství, v němž se sdílí především to nejpodstatnější: dar Ježíšovy přítomnosti mezi námi.

*Váš farář Petr Vrbacký*

**Stalo se**

Ve středu 14. února začala Popeleční středou letošní postní doba.

~

Ve čtvrtek 22. února od 15 hodin se uskutečnilo setkání seniorů na faře.

~

V neděli 25. února proběhla na naší faře repríza přednášky ze Salesiánského střediska v Žabovřeskách na téma „Bůh a ženy“. Promluvila zde sestra Jana Svobodová.

~

V zadní části kostela byl ve zkušebním provozu instalován terminál pro bezhotovostní platby a dary ve prospěch farních sbírek. Terminál již lze používat.

**Svatost manželství přijali:**

27. 1. Jarmila Vlachová a Martin Dúcky

**Pohřby:**

10. 2. Doc. JUDr. Ing. Milan Pekárek (\*1944)

15. 2. Antonia Procházková (\*1942)

26. 2. MVDr. Jaroslav Bosák (\*1925)

**Zaznělo v kázání**

Buďme rádi, že jsme hříšníci, neboť tak patříme k těm, které Bůh miluje.  
*o. Martin Holík*

*Alžběta Ohřálová*

**Vanutí Ducha sv. pocítili účastníci setkání duchovní obnovy**

**T**éměř ve všech českých a moravských diecézích, kromě plzeňské, se v sobotu před první postní nedělí konala oblastní setkání charismatické obnovy. Organizátoři pro místo setkání účastníků z brněnské diecéze zvolili kostel svatého Augustina v Brně na Kraví hoře a CMGP na Lerchově ulici. Společným mottem přednášek byl verš „Usilovně hled'te zachovat jednotu Ducha“ (Ef 4,3).

„Na setkání charismatické obnovy mě oslovila především srdečnost a otevřenost všech, tj. jak organizátorů, tak účastníků. Ačkoli nás bylo kolem 250, a to lidí různého stáří a životních příběhů, byla to opravdu jedna rodina sjednocená Duchem svatým,“ přiblížila nám sestra Alžběta Roháčková, SCM. Katecheze, svědectví a chvály se zaměřily na

dvě základní témata. Dopolední blok se věnoval ústřednímu mottu a vedla jej koordinátorka setkání Marcela Dubská, bloku odpolednímu „Úctě a žehnání“ se věnovali Petr Šmerda a Radim Němeček. Mši sv. celebrouvalo šest kněží, mezi nimi P. Petr Beneš a P. Jan Patty Pavlíček, kteří v našem kostele slouží častěji díky spojení s církevními školami.

„Téma jednoty mne zaujalo už na pozvánce a bylo pak celé setkání rozvíjeno, až vyústilo v katechezi o úctě a vyvrcholilo modlitbou vzájemného žehnání. „Bylo to něco úžasného! Díky Pánu za dar druhých lidí, dar jednoty a modlitby za sebe navzájem a za Jeho požehnání,“ zdůraznila s. Alžběta. Celým dnem doprovázela kapela 4Him.

*Jaroslava Otradovcová*



*foto: Vojtěch Hlávka, Člověk a víra*

**Augustin o pokušení**

**O**první neděli postní církev předkládá v kněžském breviáři úvahy svatého Augustina o pokušení. O vztahu mezi pokušením Kristovým a pokušením naším píše Augustin v komentáři k žalmu 60 mimo jiné takto: Náš život nemůže být během této pozemské pouti bez pokušení; cesta kupředu totiž vede jen přes naše zkoušky a jenom ten, kdo byl podroben zkoušce, ví, co v něm je. Vítězné koruny se dostane jen těm, kdo

zvíteží, zvítežit však může jen, kdo podstoupí zápas, a k zápasu je třeba protivníka a zkoušek. (...) Četli jsme v evangeliu, jak byl náš Pán Ježíš Kristus pokoušen na poušti od ďábla. Ďábel Krista pokoušel v plném slova smyslu. V Kristu jsi totiž byl pokoušen i ty: Z tebe si totiž Kristus vzal tělo, ze sebe ti dal spásu; z tebe si vzal smrt, ze sebe ti dal život; z tebe si vzal urážky, ze sebe ti dal pocty. Tedy z tebe si vzal zkoušky, ze sebe ti dal vítězství. Jest-

liže jsme byli v něm pokoušeni, v něm také přemůžeme ďábla. Vidíš, že Kristus byl podroben zkoušce, a nevidíš, že zvítežil? Věz, že v něm jsi byl podroben zkoušce i ty, a věz, že v něm také zvítežíš. Kristus se ovšem nemusel dát od ďábla pokoušet. Kdyby však nebyl pokoušen, nebyl by ti dal příklad a poučení, že máš možnost v pokušení zvítežit.

*Daniel Blažke*

**Setkání seniorů**

Ve čtvrtek 22. února proběhlo na faře setkání seniorů. Udělali si parafínové zábaly na ruce a paní lékárnice Mgr. Lenka Novotná měla připravenou přednášku o výživě a o tom, jak předcházet osteoporóze. Setkání proběhlo v příjemné atmosféře.

# „Sebezápor není možný bez Krista“ – duchovní obnova s otcem Jiřím Janalíkem

**L**etošní postní duchovní obnovu měl v naší farnosti v pátek 23. února a v sobotu 24. února otec Jiří Janalík, spirituál biskupského gymnázia v Brně.

Ústředním motivem obnovy byl citát z Bible: „Chce-li někdo jít za mnou, ať se zřekne sám sebe, bere svůj kříž každý den a následuje mne. Kdokoli by si chtěl zachránit život, ztratí jej, ale kdokoli by ztratil svůj život pro mě, ten jej zachrání. (Lukáš 9:23–25)“

Odpověď na otázku, proč jsme přišli, by měla být, že chceme jít za Kristem a následovat ho. Nestačí hledat inspiraci, plnit pokyn manželky nebo toužit po tom, abych od Boha dostal nějaké dary, které ze spojení s ním vyplývají.

K tomu výše uvedený úryvek z evangelia neříká jen „zapři se“, ale přímo „ztrat svůj život“.

To je možné, pokud jdeme s Bohem. Bůh po nás nechce, abychom ztratili život pro něco, ale abychom ho ztratili pro Něj. To je jedinou možnou a bezpečnou cestou.

Proč nám to však nejde?

První překážka je často dána tím, že máme svůj plán. Vůbec to nemusí být špatné plány – plány se na první pohled mohou zdát velmi dobrými. Je to však něco, co chceme čistě my. Lidé se přitom mohou i obracet na Boha a prosit Ho, aby jim se sny pomohl. Nemají ovšem čas na to, aby se ptali, co chce Bůh. I při sebelepších úmyslech hrozí, že mě k tomu Bůh nevolá nebo, že to budu dělat jen sám, svým jménem, k vlastnímu zviditelnění. Vize nám může dávat do srdce Bůh. Je ale potřeba je i uskutečňovat s Ním. Dílo nesmí stát jen na nás. Pokud děláme dílo s Bohem, mělo by nás přesahovat a ne žít naším životem.

Druhou překážkou je strach. Ze strachu se mladí lidé při volbě povolání bojí mnoha věcí – že na to nemají, že to nezvládnou. Když se bojíme, je třeba si uvědomit, kdo je Bůh, a že pro nás nechce nic špatného (ačkoli nám zlý našeptává opak). Strach může znamenat i ujištění, že je to cesta, kam mě Bůh volá. Dábel ve mně nechce vyvolat pocit důvěry v Boha – proto v nás strach vyvolává. Z překonání strachu máme radost. Pokud před strachem utíkám, ne.

Třetí a nejsložitější překážkou je spokojenost, když mám pocit, že dělám maximum a že není třeba nic měnit. Mám vše. Děti. Manžela. Práci. Bůh přeci má mít ze mě radost. Proč bych něco měnil? Právě

této překážce však podlehlí farizeové. Právě tento přístup odděluje od Boha i od lidí, kteří mají k Bohu blízko. Problém je v tom, že se omezím na oblíbená místa v Bibli, na oblíbené autory. Žiji ve své představě o Bohu. Je důležité stále se snažit objevovat Krista a hledat nové způsoby. Může mě i zahanbit, když jsou naše představy nesprávné nebo nepravdivé. Upozornit nás na nějaký omyl mohou i lidé, kteří podle nás nemají k Bohu tak blízko, čtou méně Bibli, nebo i třeba děti, které mají mnohem méně životních zkušeností. Stále musíme být pokorní a připravení na to, že nás Bůh osloví.

Vzít na sebe kříž a následovat Krista nelze bez lásky k Bohu, protože bez láskyplného vztahu s Bohem člověk dřív nebo později poleví. Proto další přednáška byla o pojmu „láska“ a o tom, jak je tento pojem často ve světě špatně vykládán.

Můžeme se setkat s tvrzením, že nejdokonalejší lidská láska je láska mateřská, kterou nejlépe vidíme. Matka miluje své dítě, ačkoli tím často obětuje svůj život. Například i Sv. Monika obětovala svůj život modlitbám za svého syna, které pro ni musely být velmi bolestné, když pozorovala jeho způsob života. Pokud vidíme matku, jak miluje své dítě, připadá nám to normální. Máme tendenci zapomínat, kde se tato láska bere a že není samozřejmá. Existují i zklamané matky nebo matky, které své děti viní ze svých životních neúspěchů. I mateřská láska je každodenním rozhodnutím matky, zda své dítě bude brát jako požehnání nebo komplikaci.

Dále je možné zaměnit pojem láska, který znamená přát druhému štěstí, s tím, že chci druhého sobecky získat pro sebe.

Spletení pojmů může vycházet z idealizovaných představ nebo z hříchu, který rozděluje a kvůli kterému člověk zabředne do svého já a hledá viníky kolem sebe. Kde je moc silné já, tam se láska nemůže urodit.

Láska nevychází z emocí, ale z vůle (jedná se o rozhodnutí). Na vztahu s lidmi i s Bohem se dá pracovat, i když to zrovna není takové, jak by se mi to líbilo.

K lásce je potřeba trávit s druhým čas. Je třeba dávat a nic neočekávat. Být spolu. Přát si vzájemně dobro.

Motivem k sňatku by mělo být, že ten druhý bude se mnou šťastnější než beze mě.

Toto ovšem může fungovat i ve vztahu s Bohem. Můžu se snažit udělat Bohu radost. Modlit se, aby mu bylo líp se mnou než beze mě.

Do toho si však vyžaduje pozornost moje Já, které se mě snaží někam nasměrovat. Proto je potřeba zapřít sám sebe. To je jediná možnost, jak to svoje já ukochovat. Přitom je třeba vnímat, že Bůh jediný mě převyšuje (na rozdíl od lidí, kteří jsou na stejné úrovni jako já). Jen on může být opuštěním toho vězení, ve kterém vidím jen to svoje Já.

Není to myšleno tak, že musím nejprve zapřít sebe, pak vzít kříž a až teprve potom následovat Krista. Je třeba dělat to všechno zároveň.

Pokud si tedy člověk sám vymyslí a předepíše, co si bude odříkat, bude to k ničemu. Sebezápor není možný bez Krista – pokud se budu snažit jen sám, je to limitováno mými silami a jen těmi nejsem schopen obstát.

Jak by tedy mělo vypadat předsevzetí?

Nestačí nějaký úkol, který nám jde snadno nebo se nám zrovna hodí.

Možná máme zkušenosti, že pokud si něco vymyslíme, brzy cítíme, jak nám to chybí. To můžeme vnímat jako boží nabídku, aby nás splnění předsevzetí něco stálo a nebylo to jednoduché. Ovšem právě tím, že je to těžké, se může naše láska k Bohu prohloubit. Můžeme ji tím prokázat. Pokud jde člověk přes těžké chvíle a neřešitelné situace k Bohu, roste tím s vírou i láska. Když se mi nechce, neznamená to, že jsem špatný. Naopak, je to možnost, jak si znovu zvolit Boha.

Pokud nechci jít k Bohu, nebudu sebezáporu schopen, ale pokud chci jít za Ním, zapírám své já. Postní předsevzetí, ať už je jakékoli, by mělo vždy sledovat tento cíl.

Je třeba prověřovat: „Opravdu mě to přiblížilo k Bohu? Nebo je to jen něco, co mi udělalo dobře, ale k Bohu jsem se nepřiblížil? Dalo mi to, že jsem se něčeho vzdal, prostor k setkání s Bohem, nebo se tam místo Boha dostalo něco jiného?“

Může se stát a stává se, že potlačení jedné neřesti vznikne prostor pro nějakou jinou a někdy i horší, než byla ta původní.

Po druhé přednášce byl prostor se ztížit před Nejsvětější svátostí. Postní duchovní obnova byla zakončena svátostným požehnáním. Mezi přednáškami a při závěrečné adoraci jsme také měli příležitost přistoupit ke svátosti smíření.

Gabriela Klašková

## Farní diář

3. 3.	16.00 Postní meditace s hudbou.
17. 3.	15.00 Venkovní křížová cesta (Slavkov)
23. 3.	Společné slavení svátosti nemocných
24. 3.	Květná neděle
28. 3.	Zelený čtvrtek: při mši sv. v 18 hod a při následné adoraci zazní zpěvy z Taize a sbory A. Tučapského, J. Galluse atd.
29. 3.	Velký pátek
30. 3.	Bílá sobota
31. 3.	Hod Boží velikonoční

## Missa brevis č. 7 Charlese Gounoda poprvé na kůru u Sv. Augustina

O letošní velikonoční neděli provede náš chrámový sbor pod vedením Pavla Kynclů Missu brevis č. 7 slavného francouzského skladatele Charlese Gounoda. Charles Gounod (1818 – 1893) patří mezi nejvýznamnější francouzské skladatele 19. století. Proslavil se zejména svou operou Faust (1859). Významnou složku jeho tvorby tvoří duchovní hudba. Psal mše, oratoria i drobné skladby, z nichž nejznámější je zhudebnění modlitby Ave Maria, založené na starší skladbě Johanna Sebastiana Bacha. Jeho skladby jsou hrány po celé Evropě. Missa brevis č. 7 (Messe brève č. 7 'Aux Chappelles' C dur) pochází z konce jeho života. Je charakteristická pro Gounodův styl duchovní hudby, který je poznamenán vlivem G. P. Palestriny.

*Zdeněk Laudát*

## Postní kapky

Postní kapky do mobilního telefonu, z dílny P. Petra Hofírky, se spoluprací Radia Proglas začaly na Popeleční středu, 14. února 2024. Tématem je Bible – Boží slovo. Pokud v mobilech tuto aplikaci již máte, stačí ji otevřít. Ať slouží!

*o. Martin Holík*



V neděli 3. března v 16 hodin se v našem kostele uskuteční každoroční **Postní meditace s hudbou**. Na programu jsou díla J. S. Bacha, J. M. Leclaira, A. Dvořáka a dalších. Účinkují manželé Graffovi (DUO LYRICO), Věra Bartoníčková (violoncello), TENERAMENTE QUARTET, Terezie a Klára Graffovy (housele), Kateřina Kurandová (viola), Linda Ziklová (violoncello) a Komorní orchestr Konzervatoře Brno. Duchovní zamyšlení přednese o. Josef Janoušek, kaplan u sv. Tomáše v Brně. Program je spojen s prezentací Hospice sv. Alžběty v Brně a veřejnou sbírkou v jeho prospěch. Nenechte si ujít mimořádnou příležitost k setkání s hudbou a k povzbuzení duchovním slovem.

Srdečně zveme k účasti na tradiční **venkovní křížové cestě**, která se letos bude konat v neděli 17. března tentokrát ve Slavkově u Brna. Sraz všech účastníků je v 15 hodin u sochy sv. Jana Nepomuckého na konci Tyršovy ulice ve směru na Rousínov (49.16359, 16.88278), doprava po vlastní ose. Doporučujeme parkovat na běžných parkovištích v centru Slavkova poblíž kostela (vzdálenost na místo srazu cca 1 km) nebo blíže srazu v ulicích podél silnice na Rousínov. Nově zřízená křížová cesta nad Slavkovem stoupá polním úvozem v délce 850 m a (s výjimkou extrémního počasí) bývá běžně schůdná. Na konci křížové cesty bude příležitost k prohlídce kaple sv. Urbana a (podle počasí) i k obcerstvení. Více informací o místě naleznete na webu slavkovské farnosti ([www.farnostslavkov.cz](http://www.farnostslavkov.cz)).

Vzhledem k blížícím se Velikonocům představujeme rozvrh mimořádných a svátečních bohoslužeb:

- **Společné slavení svátosti nemocných** bude v sobotu 23. března v 10 hodin. Od 9 hodin bude příležitost ke svátosti smíření.
- **Velikonoční zpovídání** v našem kostele bude v úterý 26. 3. a ve středu 27. 3. od 15 hodin odpoledne do skončení večerní mše svaté.
- **Na Zelený čtvrtek** (28. 3.) začíná bohoslužba na památku Poslední večeře v 18 hodin, po ní bude do 21 hodin příležitost k soukromé adoraci v Getsemanské zahradě.
- **Na Velký pátek** (29. 3.) ráno v 8:30

hod. se sejdeme k modlitbě ranních chval; ve 14 hodin bude pobožnost křížové cesty a v 15 hodin začínají velkopáteční obřady. Po jejich skončení bude kostel otevřen k modlitbě u Božího hrobu do 19 hodin.

- **O Bílé sobotě** (30. 3.) budou ranní chvály v kostele začínat v 8:30 hod.; poté do 17 hodin bude kostel otevřen k soukromé modlitbě u Božího hrobu. Obřady velikonoční vigilie zahájíme ve 20:30 žehnáním ohně před vchodem do kostela. Po obřadech následuje tradiční agapé.
- **Slavnost Zmrtvýchvstání Páně** (31. 3.) oslavíme bohoslužbami v 7:00, 9:00 a večer v 18:00 hodin.
- Slavení Velikonoc završí na **Velikonoční pondělí** (1. 4.) mše svatá v 8:00 hodin.

Na základě přání jednotlivých farníků i vzhledem k podnětu tlumočenému pastorační radou farnosti byl v kostele instalován terminál pro bezhotovostní platby ve prospěch nedělních sbírek. Jeho obsluha je stejná jako u běžných terminálů: nejdříve je třeba zvolit částku (přednastavení odpovídá hodnotám jednotlivých bankovek), a poté přiložením karty provést platbu. Pokud je žádán PIN, nabídne terminál tzv. „plovoucí klávesnici“, což znamená, že pro zadání každé další cifry PINu klávesnice poskočí na jiné místo obrazovky (jde o ochranu vašich údajů). Veškeré platby se automaticky zahrnují do aktuální nedělní sbírky, proto bude terminál v provozu prozatím jen o nedělích. Z toho důvodu též nelze přes terminál posílat jednorázové dary farnosti, na které potřebuje dárce doklad pro daňový odpočet. V budoucnu (pokud se prokáže smysluplné využití tohoto zařízení) je plánováno rozšíření i na možnost účelových darů. A jen na okraj: v tuto chvíli jsme dvanáctá brněnská farnost, která se zkouší vydat cestou moderních technologií... o. Petr Vrbacký



Augustin • 9. ročník, číslo 88. • Datum vydání: 3. března 2024 • Další číslo vychází 7. 4. 2024 (uzávěrka 26. 3.).

Vydává Římskokatolická farnost u kostela sv. Augustina, náměstí Míru 377/7, 602 00 Brno. Tisk: Beez Bee, s.r.o., Mlýnská 264/56, Brno.

Redakce: Daniel Blažke, Martin Holík (kaplan), Gabriela Klačková, Marta Laudátová, Jitka Matějková (korektorka),

Lukáš Meduna (grafik), Petr Vrbacký (farář), Alžběta Ohřálová, Jaroslava Otradovcová, Filip Šebek.

[www.augustinbrno.cz](http://www.augustinbrno.cz) • e-mail: [zpravodaj@augustinbrno.cz](mailto:zpravodaj@augustinbrno.cz) • Určeno pro vnitřní potřebu farnosti.

Přijímáme náměty a příspěvky do dalšího čísla zpravodaje. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky dle potřeby krátit a upravovat.